

外交部发言人就巴以冲突升级答记者问

新华社 邵艺博

外交部发言人8日就巴以冲突升级答记者问。

有记者问:以色列同巴勒斯坦加沙地带武装组织爆发激烈冲突,造成双方大量人员伤亡。中方对此有何

评论?

发言人说,中方对当前巴以紧张局势加剧和暴力升级深表关切,呼吁有关各方保持冷静克制,立即停火,保护平民,防止局势进一步恶化。

发言人表示,巴以冲突反复上演,充分说明和平进程长期停滞不可

持续。平息巴以冲突的根本出路在于落实“两国方案”,建立独立的巴勒斯坦国。国际社会应当增强紧迫感,加大对巴勒斯坦问题的投入,推动巴以双方早日恢复和谈,寻求持久和平之道。中方将继续同国际社会一道为此作出不懈努力。

守护“中国色彩” 探秘秦始皇陵彩色兵马俑修复

陕西省西安市秦始皇帝陵博物院文物保护部有一间彩绘陶俑修复室。在略显拥挤的修复室地面上,一堆陶俑碎片在工作人员的初步整理下,已经按照人体的大致结构摆放成形。旁边的工位上,修复人员正使用细竹签、手术刀、小笔刷等各式工具对附着了色彩的陶俑残块进行修复。

据秦始皇帝陵博物院文物修复专家兰德省介绍,每一件带有彩绘的兵马俑一经出土,就要经过X光射线探伤、超声波检测、三维图像采集等程序,之后还要经过现状记录、清理、加固、拼对粘接、补全,然后绘图、建立保护修复档案、留观等步骤,最后归还考古及藏品管理部门,成为一位带有“身份证号”的彩绘秦俑战士。

考古显示,兵马俑的服饰上有朱红、粉绿、紫、蓝、赭等十几种颜色。埋在地下两千余年的彩绘秦俑经过火烧水淹,其彩绘层十分脆弱。出土后,随着湿度和温度发生变化,表面很快失水,漆面迅速卷曲剥落。除此之外,微生物、可溶盐等因素也是引发秦俑褪色的重要原因。“彩绘兵马俑的保护修复工作,就像医院给病人看病,我们是兵马俑的专科医生,这间屋子就是博物院里的‘文物医院’。”兰德省说。

目前,随着对秦始皇兵马俑一号坑第三次考古发掘的结束,新的修复工作仍在继续。近年来,兰德省和他的修复团队已修复兵马俑140余件。

新华社 李贺 王毓国 邹竞一 摄



工作人员在进行秦俑修复。



技术人员在研究秦俑俑头彩绘还原修复后的效果。

别错过! 来自“太白”与“嫦娥”的“秋日私语”

新华社 周润健

中秋国庆假期刚刚结束不久,最美“星月童话”闪亮登场。天文科普专家介绍,10月10日金星合月,感兴趣的公众可于10日和11日这两天凌晨进行观赏,届时只要天气晴好,这幕“太白”伴“嫦娥”的美丽天象肉眼清晰可见。

通常情况下,除太阳、月球之外,金星是天空中肉眼能看到的最亮的星,在我国古代曾被称作“太白”。我国民间把它称为“启明星”(作为晨星出现在黎明东方天空时)或“长庚星”(作为昏星出现在黄昏西部天空时)。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,一年当中,金星会以

“启明星”或“长庚星”姿态各持续数月时间。今年前7个月是金星的“长庚星季”,而从8月下旬开始,金星开启“启明星季”。

太阳系中的八大行星差不多每个月都会出现一次合月或伴月,其中明亮的金星和木星带来的“星月童话”最好看。

“由于金星总在太阳附近出现,这也意味着月亮来到这里与之相合时总是蛾眉月或残月的月相,亮度不高,和金星非常匹配。月亮如小船、似小舟,而金星既像为‘月亮船’导航的明灯,又像是‘月亮船’上遗落的宝石,这也是金星合月被誉为最美‘星月童话’的重要原因。”修立鹏说。

进入10月,金星亮度达-4.7等,

在狮子座内闪耀。10日18时金星合月,此时它们都在地平线以下,无法观测。

修立鹏表示,要想观测金星与月亮相伴,最好的时段是10日和11日,其中,11日二者的距离更近。这两天凌晨,天亮前3个小时左右,金星和残月从东方偏北的地平线上升起。值得一提的是,狮子座最亮恒星轩辕十四刚好就在金星附近,形成双星伴月的美丽景色。

两个明亮的天体近距离相会,是难得的观测和拍摄的好机会。“金星合月或伴月是非常适合大众观测的一个天象,也是永远值得期待的一个天象,此次又有轩辕十四的‘加持’,更是不容错过。”修立鹏提醒说。

韩国涉毒品犯罪人数创新高

新华社 乔颖

韩国国家警察厅日前公布的数据显示,由于涉毒犯罪上升,韩国今年前8个月已有约1.27万人因涉毒品犯罪被捕,人数超过去年全年,创下新高。

据《韩国时报》7日报道,2013年以前,韩国每年涉毒犯罪人数不超过5000人,2016年超过8000人,此后呈现上升势头,2019年以来均在1万人以上。去年韩国12387人因涉毒品犯罪被捕,数量为2013年以来最高。

数据显示,在包括青少年在内的年轻群体中,涉毒犯罪人数增加尤其明显。截至今年8月,韩国被捕的青少年涉毒犯罪人数为659人,而去年全年为294人。专家指出,这主要是因为通过互联网和社交媒体更容易获得毒品,对年轻人来说尤其如此。

为应对涉毒犯罪人数增加的问题,韩国政府已出台措施,增加了明年相关领域的预算,用于增加缉毒人员数量、引进高科技设备等方面。有关方面还呼吁更严厉处罚毒贩。

美国木乃伊“石头人威利” 展示逾百年后下葬

新华社 乔颖

在美国宾夕法尼亚州雷丁镇展示了128年的木乃伊“石头人威利”7日终于下葬。其一直不为人知的真名也同时公开:詹姆斯·墨菲,来自纽约。

“石头人威利”的生平充满谜团。路透社援引负责下葬的西奥·奥曼殡仪馆馆长的话报道,“石头人威利”是爱尔兰人后裔,酗酒,生前因被指控为小偷入狱。1895年11月19日,他因肾衰竭死在当地监狱里,被送到这家殡仪馆,一名正尝试新防腐技术的殡葬师无意中将其制成了木乃伊。绰号“石头人”来自于其石头般坚硬的皮肤。

为观察木乃伊制作效果,西奥·奥曼殡仪馆获得州政府许可,可以保留木乃伊但不得下葬。因此多年来,这具木乃伊躺在一具敞开的棺材里。

殡仪馆馆长在葬礼仪式开始前对法新社说,128年了,他还在这里。

法新社说,由于入狱时使用了假名,“石头人威利”一直无人认领,多年来其真实身份也不为人知。所幸历史学家们查阅各类相关文件后,终于确定了他的真实姓名。

7日的葬礼上,“石头人威利”身穿复古黑色燕尾服,面部光滑凹陷,他的绰号和真名都出现在了墓碑上。围绕这具木乃伊的各种传说终于落幕。

突尼斯对中国游客 实施免签入境政策

新华社 黄灵

突尼斯政府近日决定对来突中国游客实施免签入境政策。

中国驻突尼斯使馆7日发布消息说,根据突尼斯政府的规定,已实施的免签政策适用于自中国境内或境外入境突尼斯的中国个人或团体游客。中国游客在办理登机手续和入境时需提供酒店订单和符合要求的往返机票。

突尼斯于2017年对中国游客实施免签入境政策,第二年中国游客数量增长了40%左右。新冠疫情发生后,突尼斯修改了相关入境政策。2023年突尼斯旅游业逐步恢复,入境游客数量和旅游收入大幅增长。突尼斯旅游部官员此前曾表示,中国市场对突尼斯旅游业具有巨大潜力,希望能吸引更多中国游客来突尼斯。

突尼斯位于非洲北部,毗邻地中海,有“欧洲后花园”美誉。旅游业是突尼斯支柱产业,为该国创造大量收入,提供众多就业机会。